Logik fiir Bachelor

Ubungsblatt 4
(fiir die 46. Kalenderwoche)

zur Vorlesung von Prof. Dr. J. Dassow
im Wintersemester 2008/2009

Magdeburg, 4. November 2008

1. Zeigen Sie, dass es einen aussagenlogischen Ausdruck A gibt, zu dem kein zu A semantisch dquiva-
lenter Ausdruck existiert, fiir dessen Aufbau nur Variablen, Klammern, A und V benutzt werden.

2. Bestimmen Sie semantisch dquivalente Ausdriicke in konjunktiver Normalform sowie semantisch
Aquivalente Ausdriicke in disjunktiver Normalform zu den folgenden Ausdriicken. Benutzen Sie da-
bei je einmal den Algorithmus iiber die Wahrheitstabellen sowie einmal die Methode des semantisch
dquivalenten Umformens.

a) ((p1 — p2) Ap3),

b) ((p2 < p3) V (p1V p3)),
¢) ((pr Ap2) V(p3s — p2)) V (p1 < p3)).

3. Eine Alternative B = (B V Ba V- -+ V By,) heifit positiv, wenn alle B;, 1 < ¢ < n, Variable sind.
Eine Alternative B = (ByV By V- -V By,) heifit negativ, wenn alle B;, 1 < i < n, negierte Variable
sind.

a) Beweisen Sie, dass jeder aussagenlogische Ausdruck A = (A1 A Aa A~ A Ay,) in konjunktiver
Normalform, in dem keine der Alternativen A;, 1 < i < m, positiv ist, erfiillbar ist.

b) Beweisen Sie, dass jeder aussagenlogische Ausdruck A = (A3 A A2 A--- A A,,,) in konjunktiver
Normalform, in dem keine der Alternativen A;, 1 < i < m, negativ ist, erfiillbar ist.

4. Bestimmen Sie fiir £k =0,1,2

I‘esk({{p, —q, ’I“}, {Q7 T}v {_‘p) ’I“}, {_‘qa ’I“}, {_'T}})



